

政府会计制度下事业单位国有资产管理探索

黄 千

(新疆维吾尔自治区塔里木河流域阿克苏管理局,新疆 阿克苏 843000)

摘要:对于事业单位来说,国有资产是一项重要的资源,这是单位对自身进行建设的基础,同时也是促进公共服务质量持续提升的保障。国有资产的管理效率不仅关系到事业单位自身的发展,同时也关系到国民经济的发展。2019年,新政府会计制度全面实施,新的会计标准体系也开始在我国建立起来,这为事业单位国有资产的管理提供了新的标准,同时也提出了新的要求。与传统会计制度相比,该制度在实践当中表现出了更强的操作性,各个科目在核算内容和在报表方面表现出了较强的完整性和统一性特征。基于此,本文运用文献分析法、归纳总结法,对新制度下事业单位国有资产管理问题进行了分析与研究。

关键词:新政府会计制度;事业单位;国有资产;资产管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.31.007

引言

传统会计制度虽然可以满足基本的工作需求,但也表现出了一定的局限性,其中最明显的问题就是无法将政府部门在一段时间内的资产负债情况准确与客观地反映出来,这不利于财政风险的防范,同时也不利于财政资金的持续增长。在这样的情况下,政府部门的运行成本和行政成本居高不下^[1]。除此之外,在传统会计制度下,不同行业制度处于相互独立与相互分离的状态,这为相关工作的顺利开展造成了不良的影响。在新政府会计制度的应用之后,这些问题都在很大程度上得到了解决,该会计体系表现出了较强的全面性、透明性以及规范性特征,不仅可以对政府的资产与负债进行管理,同时还可以构建起完善的预算绩效评价体系,为事业单位的攻关决策提供依据,同时也为国有资产的合理配置提供保障。

1 新政府会计制度对事业单位国有资产管理的影响

1.1 改变了固定资产定义、提高了资产管理的规范化水平

在事业单位当中,固定资产在国有资产当中所占据的比重是比较高的。新政府会计制度对这部分资产做出了更为详细和具体的描述,同时对相关说法进行了调整,将“持有并使用”的字眼变为了“控制”。在这样的情况下,固定资产的范围变得更为具体和明确。在事业单位当中,会计主体在对这部分资产进行使用和管理的时候也可以变得更为明确,对于管理者来说也可以对资产所产生的经济效益进行精准判断。在这样的情况下,事业单位可以更好地对固定资产进行核算与管理,资产的盘点和使用也变得更为高效。与此同时,新政府会计制度还对固定资产的外部形式进行了优化,对资产的结构进行了调整,这有利于事业单位内部管理模式的完善。在开展财务管理活动的过程中,各个环节的工作可以得到改善,管理方法的应用也更为科学与合理,这可以从整体上促进资产管理

效率的提高^[2]。由此可见,在新政府会计制度的要求下,事业单位固定资产的管理变得更为规范,资产核算方式也变得更加统一,这有利于信息准确性和真实性的增强,为单位的稳健发展创造了良好的条件。

1.2 改变了折旧范围和办法、使资产管理变得有章可循

原来的会计制度虽然对事业单位内国有资产的折旧提出了明确和具体的要求,但是对于折旧的范围并没有做出相应的规定,这不利于资产管理工作顺利开展。尤其是对于固定资产来说,在折旧时运用的主要方法是“虚提折旧”,这种方式将“收付实现制”作为基础,虽然可以满足基本的折旧要求,但在成本核算管理方面难以达到预期的效果。基于新政府会计制度,事业单位可以基于“权责发生制”来对资产进行折旧处理,在这个基础上提高资产管理的有效性^[3]。同时,新制度不仅对国有资产的折旧范围做出了具体的说明,同时也确定了资产使用的时间,并基于细节操作的角度对折旧问题做出了规范化要求。在这样的情况下,事业单位在对国有资产进行管理的时候有章可循,各个环节的工作都能够按照相关规定顺利开展下去。通过这种方式,国有资产的核算结果可以将事业单位资产的实时价值更加准确与客观地反映出来。

1.3 改变了资产管理要求、实现了国有资产的高效管理

从整体上来看,新政府会计制度对事业单位国有资产的管理提出了很多新的要求,这些要求更为严苛和复杂。基于该制度,事业单位除了要对资产进行日常管理之外,还要以年为单位编制资产的使用规范和使用计划,并在这个基础上形成完整的报告,在对资产信息进行汇总、分析与报告的同时实现高效管理的目标。同时,事业单位的工作人员需要明确国有资产的具体核算要求,并做好相

应的管理与维护,这不仅可以提高资产管理的规范性,同时也实现了对管理形式的创新,这有利于资产管理效率的提高,表现出了整体效益^[4]。

2 事业单位国有资产管理过程中存在的问题

2.1 制度不完善、落实不到位

基于新政府会计制度,事业单位要根据自身的发展规模和发展状况制定符合自身特点的管理制度,在制度的规范下增强国有资产管理的有效性。但是当前,很多单位出现了制度管理不完善的问题。

第一,在国有资产验收方面,少数事业单位实施的在建工程项目在办理竣工验收手续的时候都不够及时。在这样当前情况下,这些工程项目的资金在长时间内都会被挂在“在建工程”这一科目的核算体系中,无法将单位当前阶段资产的实际情况反映出来。第二,少数事业单位所采用的资产登记入账方式不够合理,尤其是在资产确认与资产理解这两个方面存在偏差。这其中部分物资的价值没有达到标准,但是使用时间超过了一年。这些物资并没有被登记入账,事业单位内部出现了国有资产少计的现象^[5]。第三,在对国有资产进行日常管理的时候,存在部分投入使用的资产没有被粘贴标签和统一管理的现象。这对后期资产清查工作的开展造成了不良的影响,无法对实物资产和账面资产进行核对。同时,还有一小部分事业单位没有构建起国有资产永续盘存制度,也没有安排相关的工作人员定期对资产进行盘点,导致资产的使用和存放不够完善,不仅会造成资产闲置的问题,同时还会增加资产遗失和资产偷盗的风险。

2.2 内外监督不严格、监督机制存在漏洞

在事业单位当中,内审部门是主要的监督检查部门,会对国有资产的使用情况进行监督,为日常经济活动的开展创造条件。但是部分单位的内审部门并没有发挥应有的作用,相关职能也不断被弱化,这对监督活动的开展造成了不良的影响。具体来说,在进行内部审计的时候,内审部门会将关注点放在预算资金执行情况的检查上,关注会计核算的规范性,同时还会查看凭证附件的齐全性。但对于账实相符的问题并没有做好相应的检查,同时在资产盘点、资产违规处置方面也没有做好相应的监督。从外部监督的角度来说,财政部门主要负责对事业单位财政预算资金进行检查,同时对国有资产的情况进行监督。为了使相关监督工作更为系统化地开展起来,需要在财政部门当中设置资产管理部门,定期对事业单位的资产管理系统进行审核,对单位提交的资产报告和报表等进行监督。在该监督机制下,财政部门只能凭借事业单位提交的材料来开展外部监督,无法对相关信息和数据的真实性和有效性进行审查,容易在事业单位内部出现信息造假的现象。与此同时,评的环节由财政部门审核,审核的主体比较单一,其他监督主体难以发挥作用,这也会对事业单位国有资产的外在监督造成不良的影响。

2.3 信息化水平低、多平台各自为政

在新时代的背景下,现代化信息技术快速发展,在事业单位当中得到了广泛运用。大数据技术、云计算技术等手段为国有资产管理提供了重要的依据。实践证明,在事业单位国有资产的过程当中,信息化水平会对日常管理活动的开展效率产生直接的影响。但是当前,很多事业单位在国有资产管理活动当中都没有运用现代化的信息手段,导致管理活动的信息化水平处于比较低的状态。还有事业单位在资产管理的过程中构建起了多个信息化平台,但是这些平台无论是在系统方面还是在功能方面都并不统一,处于各自为政的状态^[6]。

首先,无论是国有资产的领用、登记还是归还,相关操作都需要人工来完成,依赖于纸质的媒介。如果事业单位的国有资产存量比较少的话,这种方式尚可应对;但如果资产存量比较大,或者人员数量比较多的话,这种模式将难以应对,相关管理人员的工作压力将会比较大。其次,目前事业单位用于国有资产管理的系统如国库集中支付系统、政府采购管理系统等处于独立运行的状态,彼此之间难以实现信息的共享与共通,这对相关工作的高效开展造成了不良的影响。在对国有资产进行采购的时候,工作人员需要先在采购管理系统当中完成申报,在完成采购进行付款的时候再转移到国库集中支付系统。在完成所有的工作之后,还要将国有资产的相关信息登记在资产管理系统当中。在各个系统没有相互衔接和相互整合的情况下,国有资产的动态化管理目标难以实现。

3 新政府会计制度下事业单位国有资产管理策略

3.1 加强制度建设、完善管理制度

针对事业单位在国有资产管理方面的不足,可以从以下几个方面进行完善。第一,要构建起资产采购与预算编制的协调机制,使这两项工作在开展的过程中相互挂钩。这要求事业单位基于国有资产的使用情况和使用需求来安排资产采购预算,以此来增强资产采购的规范性。尤其是对于办公设备等特殊资产的采购,要严格按照新政府会计制度的要求,坚持限额采购的原则,避免出现超标采购和超标配置的问题出现。第二,要完善国有资产验收审查制度。在这个过程中,事业单位可以聘请专业的机构来开展该项工作。尤其是在面对大型建设项目的时侯,要利用第三方结构在竣工结算阶段进行审计,同时结合项目的特点形成更为规范化的竣工验收流程,运用有效的手段来增强验收的效果。在验收的过程中如果发现项目处于可使用状态,需要及时办理手续、做好登记。第三,在国有资产使用的整个过程中,相关工作人员要依次做好基础核算、重复核算以及监督管理等工作。尤其是在录入会计凭证的时候,要多次检查、确保信息的准确无误。在日常检查的过程中如果发现有漏记的资产,需要及时做好补录。第四,要构建起事业单位的清查制度和永续盘存制度。单位要安排专门的人员来对现有国有资产进

行罗列，在确保事物与账面相符的情况下制作资产卡片并进行粘贴，如果发现卡片损坏的话要及时进行更换。同时，事业单位还要安排专门的人员来对这些资产进行清查与盘点，对于盈亏的资产要做好登记，并将原因注明，在这个基础上将其上报，根据上级部门的审批意见对其进行有效处理。

3.2 构建内部监督与外部检查一体化的监督检查机制

根据新政府会计制度，在对国有资产进行管理的过程中，要运用有效的监督与检查手段。从内部监督的角度来说，事业单位的内部审计部门要发挥应有的作用，能够承担起对资产管理状况进行监督的职责^[7]。在实践当中发现，事业单位经常出现的国有资产管理问题包括采购未列入预算、资产配置超标以及提前报废处理这三个。如果发现这些问题，审计部门要第一时间将情况反映给管理人员。在这之后，管理人员要根据问题的严重程度，在经过集体讨论之后采取有效的措施解决问题。从外部检查的角度来说，财政部门和审计部门要发挥作用，通过联合检查的形式来加强对资产的管理。在这个过程中，还可以聘请会计师事务所等专业的第三方机构来对资产管理情况进行完善，做好绩效评价的工作。同时，还要对事业单位上报资产报表当中的信息进行审查，确保这些信息与实际国有资产的情况相符合。外部审计部门则可以在事业单位当中开展经济责任审计和财务收支审计等一系列的活动，基于资产管理状况做好相应的检查工作。

3.3 提高信息化水平、实现多平台融合发展

为了更好地在国有资产管理活动当中应用信息化管理手段，事业单位可以在国有资产管理的各个环节融入现代化信息技术，从资产验收入库到日常领用再到使用变更等登记环节的，都要运用信息化手段。在这个过程中，还可以委托第三方机构来对国有资产管理软件进行研发，在其中融入事业单位的实际需要和特点，以此来对资产的入库、领用等环节进行自动化管理，促进管理效率的提升。同时，还要在互联网技术和大数据技术的支持下对集中支付系统、采购管理系统以及固定资产管理信息系统等主要系统的内部数据进行整合，促进系统的相互衔接。同时，对于资产采购、付款、卡片信息登记以及数据上报等操作流程，要实现相互衔接，实现数据的共享，构建起一个环环相扣的高效率管理平台。基于新政府会计制度的新要求，国有资产管理表现出了长期性与系统性的特征，其中涉及多个部门和多个岗位^[8]。因此，除了要实现多平台融合发展之外，还要在事业单位内部加强沟通与协调，使国有资产管理融入员工的日常活动当中去，促进相关信息的采集、整理与录入等工作的高效开展，并在信息化手段的支持下增强国有资产配置的整体性，做到对资产的优化配置，达到动态化管理和精细化管理的效果。

4 结束语

综上所述，新政府会计制度改变了事业单位固定资产的定义，完善了折旧范围与办法，同时也明确了国有资产管理的要求。这可以增强国有资产管理的规范化和系统化，同时能够使各项管理工作更为高效地开展起来。针对事业单位在当前阶段存在的问题，为了提高国有资产管理的有效性，要加强制度建设，要构建起一体化的监督检查机制，同时还要实现多平台融合发展的目标。

参考文献

- [1]赵海侠.事业单位固定资产核算探析--基于新政府会计制度与事业单位会计制度比较[J].财会通讯,2019(25):54-60.DOI:10.16144/j.cnki.issn1002-8072.2019.25.013.
- [2]孙俊华,王之旭,孙洪义.在新政府会计制度下事业单位固定资产核算与管理的分析[J].中国市场,2022(05):144-145.DOI:10.13939/j.cnki.zgsc.2022.05.144.
- [3]郭建琴.新政府会计制度背景下公路事业单位内控体系建设初探[J].现代营销(经营版),2021(12):112-114.DOI:10.19921/j.cnki.1009-2994.2021-12-0112-037.
- [4]陈佳颖.新政府会计制度下事业单位财务管理的难点及改革对策探讨[J].财经界,2021(17):147-149.DOI:10.19887/j.cnki.cn11-4098/f.2021.17.072.
- [5]苏月琴.强化管理会计应用 提高行政事业单位财务管理水--基于新政府会计制度 [J]. 中国管理信息化,2021,24(11):26-27.
- [6]王之旭,孙俊华,孙洪义,闵忠鹏.新政府会计制度下科学事业单位固定资产会计处理探讨[J].行政事业资产与财务,2020(18):5-6.
- [7] 周晨. 浅析新政府会计制度下公立医院的固定资产管理——以 L 市医院为例 [J]. 行政事业资产与财务,2020 (04):13-14.
- [8]王娟,郑松岩,徐坚,陈玲.新政府会计准则制度下行政事业单位资产会计处理探讨 [J]. 行政事业资产与财务,2019(03):60-62.

作者简介:黄千(1990.09.13-),性别:女,籍贯:山东,民族:汉,学位:学士学位,职称或职务:中级会计师,研究方向:会计。